

港幣隨美元升值 身家720億元逆市增

新地郭老太首膺中國女首富

2023年胡潤女企業家榜出爐，新鴻基地產郭老太鄺肖卿首次晉身中國女首富，其財富按年上漲25億元(人民幣，下同)，至720億元，是18年來榜單中的第6位中國女首富。龍湖集團創始人吳亞軍，以665億元身家緊隨其後，但財富卻縮水近70億元。去年的女首富楊惠妍，則因碧桂園爆雷深陷債務危機、股價縮水，以480億元跌至第五。

◆香港文匯報記者 蔡競文

雖然今年股市及樓市表現不佳，但受惠新地派息及港元匯率跟隨美元走強等因素帶動，鄺肖卿的身家逆市增加3.6%至720億元，今年在胡潤女企業家榜排名較去年上升2位至榜首。鄺肖卿為新鴻基地產創始人郭得勝的夫人，現年94歲。郭得勝在1990年去世後，鄺肖卿通過信託基金持有新地股份，目前是新地最大的股東。

港元兌人民幣今年升5.7%

新地年初至今股價累跌近三成，不過相比碧桂園股價縮水逾七成、及龍湖股價下挫近五成，情況已相對樂觀。同時，港元兌人民幣今年累計升值約5.7%。

《2023年紅顏會·胡潤女企業家榜》顯示，排名第三的女富豪為華富國際創辦人陳麗華，財富為580億元。值得注意的是，榜單前三名均來自地產行業，房地產仍是女性企業家財富第一大來源，上榜人數中約佔17%。

前50名中國女企業家總財富1.37萬億元，整體財富比去年縮水11%；平均財富為268億元，比去年下降9%，比兩年前下降了29%，但仍然是10年前的近3倍。前50名女企業家平均年齡57歲，與去年相同，比胡潤百富榜前50名男企業家的平均年齡小5歲。

今年8位女富豪新上榜

今年僅有8位女富豪新上榜，是18年來最少的一次，比去年少3位。新入榜中排名最前的是從事大數據中心與算力基礎設施產業的潤澤科技董事長周超男，財富累計200億元；其次是海底撈創辦人之一舒萍，財富為180億元。

榜單中共20位女富豪財富比去年增長，包括8位新人。財富成長最多的是信發鋁電的宋傳英，增加了約80億元。胡潤百富董事長兼首席研究官胡潤稱，今年表現較好的女企業家主要來自蘋果產業鏈，包括藍思科技的周群飛、領益智造的曾芳勤；其次是得益於疫情後娛樂、餐飲業復甦，美高梅中國的何超瓊、海底撈的李海燕和舒萍均有財富增長。

他總結，中國女企業家從事傳統行業較多，如房地產和消費品行業，而男企業家則集中傳媒娛樂和汽車行業等。按榜單前50計，來自能源與消費品行業的女富豪約佔13%，從事食品與飲料、有色金屬、大健康等行業的則有所上漲。

楊惠妍身家縮水最多

單計今年，財富縮水最多的是碧桂園董事會主席楊惠妍，年初至今碧桂園股價已下挫逾七成，其財富也隨之縮水約270億元。海天味業副董事長程雪也因公司的添加劑事件影響，財富大幅縮水165億元。此外，共有9位落榜者跌出前50，分屬不同產業，包括包裝產業恩捷股份的李雪、光電產業隆基的李喜燕等。

與胡潤百富榜總榜不同，女企業家榜單獨計算能夠從家族財富中剝離的女企業家個人財富，財富計算的截止日期為2023年9月1日。



中國十大女富豪排名

排名	姓名	財富(億元)	變幅	行業	年齡
1	鄺肖卿	720	4%	房地產	94
2	吳亞軍	665	-10%	房地產	59
3	陳麗華	580	0%	房地產	82
4	王來春	530	-5%	消費電子	56
5	楊惠妍	480	-36%	房地產	42
6	鄭淑良、張紅霞、張艷紅母女	475	19%	鋁業	77-52-47
7	嚴昕	470	-4%	基建	40
8	鍾慧娟	420	-18%	醫藥	62
9	周群飛	420	14%	電子製造	53
10	簡軍	375	-18%	生物製藥	60

新入榜女富豪

排名	姓名	財富(億元)	公司	行業	年齡
1	周超男	200	潤澤科技	IT	63
2	舒萍	180	海底撈	餐飲	53
3	嚴陳莉蓮家族*	160	裕隆	汽車	58
4	郭梅蘭	155	東陽光	醫藥	60
5	馬東敏	145	百度	IT	53
6	丁雅麗	140	安踏	零售	48
7	尉雪鳳、斜白冰母女	135	錦江	化工	-
8	葉瓊玖	135	同花順	軟件	69

*非白手起家

財富下降最大女富豪

排名變化	姓名	財富下降(億元)	公司	行業
1→5	楊惠妍	270	碧桂園	房地產
10→18	程雪	165	海天味業	調味品
7→12	趙燕	145	華熙國際	生物醫藥
17→27	羅燚	125	合盛	材料
6→8	鍾慧娟	90	翰森	醫藥
14→18	張茵	90	玖龍紙業	造紙
9→10	簡軍	85	愛美客	生物製藥
30→47	范彩平、靳軍淼母女	80	晶澳科技	光伏
25→35	潘東	75	藍月亮	日用品
2→2	吳亞軍	70	龍湖	房地產

註：貨幣單位為人民幣

資料來源：《2023紅顏會·胡潤女企業家榜》

六成女富豪白手起家

香港文匯報訊(記者 周曉菁)《2023紅顏會·胡潤女企業家榜》顯示，前50名中國女企業家中有近六成都是白手起家，約四成屬於繼承財富。她們平均1964年出生，1997年即33歲開始創業，今年人均財富約達260億元(人民幣，下同)。

今年共有8位新人躋身女富豪榜，胡潤介紹，潤澤科技董事長周超男以200億元的財富位列新入榜之首。她現年63歲，是一位連續創業者，過去20多年，先後創辦了天童通信、潤澤科技和工惠驛家。潤澤科技從事大數據中心與算力基礎設施產業，去年公司在創業板上上市，成為內地大數據龍頭企業之一。

90後王碩陸劍霞晉百富榜

此外，今年百富榜中有3位90後白手起家上榜，其中兩位為女性，分別為全球薪酬支付平台Deel創辦人王碩(33歲)和Manner咖啡創辦人陸劍霞(30歲)。兩位90後財富均未達到女企業家榜的門檻，但胡潤強調，王碩入選了《2023胡潤U35中國創業先鋒》，「Deel是上榜U35中價值最高的企業，達600多億元。」

對於落榜的女企業家，他也舉例介紹，迪阿鑽戒創始人盧依雯去年以165億元的財富第一次登上女企業家榜，但因市場需求不足，公司業績下滑，線上線下渠道收入大幅下降，今年財富下降至120億元，財富未達門檻而下榜。

在前50女企業家中，有兩人同時列入今年胡潤慈善榜。據悉，碧桂園楊國強、楊惠妍父女共捐贈了旗下碧桂園服務價值近60億元的股份，歷年捐贈額累計超過150億元。此外，排名第12位的華熙國際董事長趙燕向山東大學教育基金會捐贈了價值約4億元的華熙生物股份。

財富傳承學院成立 擴家辦生態圈



◆許正宇(左五)及鄭志剛(左四)昨出席香港財富傳承學院成立典禮。

香港文匯報訊(記者 蔡競文)香港財富傳承學院昨宣布正式成立，作為金發局的附屬機構，香港財富傳承學院將致力締造香港成為領先國際的家族辦公室樞紐。財庫局局長許正宇昨於成立典禮表示，香港的家族辦公室業務正蓬勃發展而且勢頭強勁，成立香港財富傳承學院，是香港有關發展家族辦公室業務的政策宣言中八項舉措之一，旨在為全球家族辦公室和資產擁有人打造充滿活力的生態圈。

促進家族辦公室業務發展

香港財富傳承學院將會是面向海內外的培訓平台，不斷提供知識交流和聯繫機會，促進香港家族辦公室生態圈的整體可持續發展。香港財富傳承學院主席鄭志剛表示，該學院涵蓋的領域並不限於傳統的財富管理，並將延伸至家族治理和政策、影響力投資、慈善事業，以及文化藝術發展等。他稱，香港擁有背靠中國內地、大灣區的市場優勢，加上擁有普通法、低稅制，同時也是

國際金融中心，以及制定家族辦公室發展的政策框架，相信有助日後促進家族辦公室業務發展。

滙豐環球私人銀行家辦辦公室諮詢服務亞太區主管黃奕斌表示，隨著客戶的需求從財富創造的階段轉移至財富傳承，家族辦公室的設立和專業化是許多客戶的關注重點。挑選合適的專業人才來擔任這些角色至關重要，這可能涉及家族的下一代成員。透過建立一個平台以促進交流協作、人脈發展和知識共享，學院將在培養多元化人才庫方面發揮關鍵作用，從長遠來看，這將有利於香港家族辦公室行業，以至更廣泛的私人財富管理市場的長期發展。

港為亞洲重要私募股權中心

另一方面，金管局副總裁陳維民昨出席AVCJ私募股權與創業投資論壇時談到香港的財富管理業務前景，他表示，香港是亞洲重要的私募股權中心，香港目前管理價值2,150億美元的資產，僅次於內地，而且香港擁有約650家私募股權和風險投資公司，其中近60%是地區的總部。以地理位置來看，香港位於亞洲全球地帶，在5小時的飛行半徑內，香港已可以接觸到全球一半的人口，這對於一個高度依賴面對面溝通和現場考察的私募股權行業來說是一個巨大的優勢。

陳維民指出，內地的私募股權和風險投資市場於今年強勁反彈，今年前三個季度融資金額幾乎達到了去年的總額。強勁反彈的動力主要來自內地經濟規模大，亞太地區現在佔全球經濟的三分之一以上，其中一半來自中國內地；其次是截至2022年的十年，亞太地區的經濟平均增長率為4%，比全球平均水平高出1個百分點，單看中國內地的增長率更驚人，達到了7%。展望未來，預計亞太地區的經濟增長將繼續超過其他地區。

陳浩濂：中東家辦對來港興趣大

香港文匯報訊(記者 周紹基)中東資金近年成為金融界重點爭取的市場，財庫局副局長陳浩濂正出訪阿聯酋迪拜，推動香港與迪拜的金融合作和共同發展，尤其為家族辦公室業務建立廣泛聯繫，並且積極說好香港故事。在迪拜兩天行程中，陳浩濂與包括皇室成員在內的不同家族辦公室作個別會面，向其介紹香港推動家族辦公室業務的政策措施，並鼓勵他們到香港成立區域辦公室，以把握亞洲及內地市場的不同機遇，而這些家族辦公室對香港作為國際金融中心可提供的服務和內地市場的機遇感興趣。

陳浩濂在本周一，先後與迪拜酋長國政府的迪拜國際金融中心管理局，以及迪拜經濟和旅遊局會面。他一直提到，香港為世界第二、亞洲第一大的跨境理財中心，具有規模優勢同時為內地市場以外亞洲最大的私募基金中心，能有效地為家族辦公室帶來不同投資機會。陳浩濂與迪拜國際金融中心管理局首席執行官Arif Amiri，討論在家族辦公室方面的合作，尤其是如何把兩地家族辦公室，引入對方市場建立區域辦公室，以更好把握對方市場投資機會及物色共同投資夥伴。

探討兩地綠色金融合作

此外，由於聯合國氣候大會即將在月底於迪拜舉行，陳浩濂也借此機會，向Arif Amiri推廣香港在綠色和可持續金融的優勢，並探討兩地的合作空間。陳浩濂表示，香港作為亞洲綠色和可持續債券中心，具備合適的金融工具、基建和市場，為全球參與者提供綠色融資。

陳浩濂指出，去年在香港安排發行的綠色和可持續債券，名列亞洲第一，佔區內市場份額的35%，特區政府亦透過發行政府綠色債券，



◆陳浩濂(右)與迪拜經濟和旅遊局首席執行官Hadi Badri會面。

並以綠色和可持續金融資助計劃，推動綠色和可持續金融發展。Arif Amiri表示同意加強這方面的合作，尤其是在知識交流、業界對接和人才培訓方面，一同壯大兩個區域國際金融中心在綠色和可持續金融的能力。

鼓勵企業到對方市場上市

及後，陳浩濂亦與迪拜經濟和旅遊局首席執行官Hadi Badri會面，討論如何加強雙邊關係和合作，尤其是細化及具體推動在關鍵金融業務領域的項目，包括鼓勵兩地地區的公司在對方市場上市，以及幫助兩地市場的金融科技公司，打入對方市場尋找新客戶及新投資者。

此行另一重點，是出席昨日由英國智庫Asia House，以及投資推廣署合辦的「亞洲機遇——香港在新時代的商機」研討會。陳浩濂在會上向逾百名與會者，強調香港在「一國兩制」下，擁有資金自由流動、奉行簡單及低稅制，以及普通法制度，也強調香港與內地資本市場的互聯互通制度。陳浩濂及後將轉飛至印度新德里，代表香港出席周三在當地舉行的亞洲開發銀行開發基金會議。